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摘要 ：差量法是化学计算题 中重要的方法之一，正确掌握这一方法能够有效地提高学生的计算速度，节省解 

题时间．有助于提高学生的成绩。 
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高中化学计算题是理科综合高考的重点，如果能 

应用正确的方法，可以有效地提高学生的解题速度。差 

量法是依据化学反应前后的某些“差量”，例如：固体质 

量差、溶液质量差、气体体积差等等，与反应物或生成 

物的变化量成比例而建立的一种解题方法。 

适用条件 ： 

(1)反应不完全或有残留物。在这种情况下，差量 

反映了实际发生的反应，消除了未反应物质对计算的 

影响，使计算得以顺利进行。 

(2)反应前后存在差量，且此差量易求出。这是使 

用差量法的前提。只有在差量易求得时，使用差量法才 

显得简单快捷 ，否则，应考虑用其他方法来解。 

差量法主要有以下几种分类，通过例题帮助大家 

掌握 ： 

(一)质量差量 

例l：把质量为10g的铁片放在50g硫酸铜溶液中，过 
一 会儿取出，洗净 、干燥 、称重，铁片的质量增加到 

10．6g，问析出多少克铜? 

lee+Cu2+=C~+Fen △m 

5 6ag 64—56=8g 

10．6一10=0． 

解析：在该反应中，单质铁变成亚铁离子进入溶 

液，使铁片质量减少，而铜离子被置换出来附着在铁片 

上，又使铁片质量增加。理论上每56g铁参加反应后应 

能置换 64g铜、铁片净增加质量为64—56=8g。现在铁 

片增重10．6—10=0．6g，一定要注意并非是析 出铜的质 

量，而是析出铜的质量与参加反应的铁的质量差，设析 

出铜的质量为。按此差量即可简便进行计算。 

=  很容易求出 =4． 
u·og 

例2：现有KC1、KBr的混合物3．8 ，将混合物全部溶 

于水 ，加人过量AgNO，的溶液，充分反应后 ，产生6．63g沉 

淀物，则原混合物中钾元素的质量分数为多少? 

KCI~AgNO3-agCl 

KBr-AgNO A g& 

lmol 108-39=39g 

2．76g 

KCI和KCI的物质的量相等，KBr~A r的物质的量 

相等，很显然质量差是由于K与Ag的摩尔质量不同引起 

的，1tool混合物完全反应质量差108—39=69g，现在质量 

差am--6．63—3．87=2．76g，假设原混合物的物质的量为， 

则有 ： 

1 解得x=0
·04m。l， 

则钾元素的质量为：0．04 X 39=1．56g 

所以钾元素的质量分数为： ×100％=40．3％ 

例3： 50gFeC1 溶液中放入一小块 ，待反应完全 

后，过滤，得到仍有棕黄色的溶液45．9g，则投入的Ⅳn的 

质量为( )。 

A．4．6g B．4．1 g C．6．9g D．9．2g 

解析：Ⅳ0投入到 容液发生如下反应 

6Na+2FeC／3+6H20=6NaCI+2Fe(OH)3 +3日2 T Am 

138g 214g 6g 82g 

4．1g 

通过方程式我们分析出，投~k138g的金属 ，可以 

和2molFeCl3与6molH20反应，则生成6molNaC1，析出 

214g沉淀Fe(OH)，和6gH2，Na的投入使得溶液增加，而 

Fe(on) 和 的析出又使得溶液质量减少，溶液质量是 

增加还是减少 ，取决于投入和析出的质量差 。 

214+6—138=82g，所以溶液质量减少82g，现溶液质量减 

少50—45．9=4．1g，我们可以设则参加反应 为 ，则有以 

下关系式 ： 

挚=箍 解得 6．9g。答案为：C 
(二)气体体积差量 

例4：Ⅳ2和 的混合气体充人一个固定容积的密闭 

容器内，达到平衡时，NH3的体积分数为0．26，若保持温 

度不变，则反应器内平衡时总压强与起始压强之比为 

多少? 

A．1：1．26 B．2：3 C．5：6 D．4：1 

解析：本题所给的数据只有一个体积分数，我们应 

从方程式中找出解题的突破点 

N2+3H2 3NH3 

1 3 高温、高压 2 

催化剂 

可见一体积氮气和3体积氢气完全反应，生成两体 

积的氨气，总体积减少两体积，减少的量与生成氨气的 

量在数值上相等，题目中氨气的体积分数为0．26，我们 

可以假设氨气是0．26L，则平衡体系中，气体的总体积是 

1L，那么根据我们在方程式中发现的规律，很容易得出 

反应前后气体的总体积减少0．26L，反应前气体的总体 

积为1．26L，所以压强之比为I：1．26，答案为A。 
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